

Telegraful Român

Biblioteca orășenească
"Stefan Gheorghe"
Sibiu
str. Baritiu 5

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ DE ALBA IULIA ȘI SIBIU

PREȚUL INSERȚIUNILOR:

Un cm² 60 bani pentru odată; dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător. Inserțiunile se adresează ADMINISTRATIEI Telegrafului Român, Sibiu, strada 1 Mai nr. 35.

ARTICOLELE ȘI CORESPONDENȚA

se adresează REDACȚIEI Telegrafului Român, Sibiu, str. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu se înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

ABONAMENTUL:

Pe un an: 24 lei
Pe 6 luni: 12 lei
Pe 3 luni: 6 lei

Gînduri despre Taina Pocăinței

Pocăința este una din cele șapte Taine ale Bisericii noastre. Prin ea ni se împărtășește darul lui Dumnezeu, aducător de iertare a păcatelor. Prin ea dobîndim harul care ne ajută să înfrîngem răul, să ieșim biruitori asupra lui și ne dă putere să mergem pe drumul binelui. Despre aceasta ne încredințăm Sf. Evanghelist Ioan, prin cuvintele: „De vom zice că păcat nu avem, ne amăgim pe noi înșine și adevărul nu este întru noi. Dar, dacă ne mărturisim păcatele, el este credincios și drept, ca să ne ierte păcatele și să ne curățească de orice nedreptate” (I Ioan 1, 8—9).

Experiența vieții ne arată că în lupta dintre bine și rău, ce se dă în sufletul nostru, nu ieșim totdeauna biruitori asupra răului și nu reușim să păstrăm nepătată curătenia căpătată prin baia botezului. Dăm slavă lui Dumnezeu, cum spune Sf. Ap. Pavel, că prin Iisus Hristos am dobîndit harul iertării păcatelor și putința de a ne curăți de noroiul și praful lui. Dobîndirea acestui har o primește creștinul în Taina Pocăinței.

I se spune acestei taine în două feluri: pocăință și mărturisire sau spovedanie, pentru că, după parlea omenească a ei, are, mai ales, două părți. Întîi căința, adică părerea de rău pentru păcatele săvîrșite, frîngerea inimii și remușcarea conștiinței pentru săvîrșirea lor și, în al doilea rînd, mărturisirea înaintea duhovnicului, denunțarea lor și hotărîrea eroică de a rupe legătura cu ele.

Căința sau părerea de rău pentru păcatele săvîrșite e ca o sondă aruncată în adîncul sufletului, ca o operație făcută în cugetul rănit de păcat, care pătrunde mai adînc decît păcatul, pînă în adîncul sănătos al lăuntricului nostru. Ea este un act de curaj prin care vedem primejdia păcatului și ne hotărîm să ne desprindem din lanțul în care ne-a prins. „Lacrimile pocăinței sînt ca singele care curge din rănile sufletului” — spune Sf. Grigorie de Nisa.

După căință urmează mărturisirea, adică denunțarea păcatului ca pe cel mai mare vrăjmas al mîntuirii. Abia după ce facem această hotărîtoare desprindere de păcat, începem să simțim ușurarea de sub povara lui. Întrebat o dată un duhovnic de către un credincios: „Cînd sînt liber de păcat?” duhovnicul i-a răspuns: „Cînd ai reușit să-l urăști”. „Privește, deci, ce ne învață Scriptura, zice Sf. Ioan Gură de Aur, că nu trebuie să ascundem păcatul nostru înăuntru. Căci precum aceia care au înăuntru un aliment nemistuit, dacă îl vomeează se ușurează, așa și aceia care au păcătuit, dacă ascund și rețin în ei păcatul, sînt apăsați înăuntru și aproape se sufocă de veninul sau de suctul păcatului. Dar, dacă se face el însuși acuzatorul său, cînd se acuză și se mărturisește își alungă păcatul și elimină cauza boalei” (Omilia II la Psalm 34).

Din aceste puține cuvinte se vede cît de însemnate sînt căința și mărturisirea pentru îndreptarea noastră.

Sf. Scriptură ne dă nenumărate pilde, învățături și chemări la pocăință și mărturisire.

„Mărturisiți-vă Domnului că este bun, că în veac e mila Lui”, sau: „Mărturisiți-mi-am păcatul și greșala mea n-am ascuns-o, zis-am: mărturisi-voi Domnului fărădelegea mea. Și îndată ai ridicat pedeapsa păcatului meu” (Ps. 30, 15—16 și 37—38).

Chemarea la pocăință și îndemnul la îndreptare a vieții sînt cele dintîi cuvinte cu care au început propovăduirea Sf. Ioan Botezătorul și Domnul nostru Iisus Hristos. Pilda fiului risipitor, a oii pierdute, a drahmei pe care a aflat-o femeia, vindecarea celor zece leproși, a slăbăno-

gului de la lacul Vitezda, mărturisirea lui Petru, a tilharului de pe cruce, toate ne vorbesc, într-un fel sau altul, despre calea întoarcerii la Dumnezeu, despre roadele mărturisirii.

În căința sinceră și în mărturisirea păcatelor se află rădăcina, sămînța și embrionul din care se naște și iese la lumină sufletul din întunericul păcatului.

Dar, biruința deplină asupra lui, vindecarea de rănile făcute de el, drumul luminos ce urmează după depășirea lui, toate acestea le obținem numai prin ajutorul harului dumnezeiesc, dat nouă în această Sfîntă Taină. „Fără de mine nu puteți face nimic” — a spus Mîntuitorul. Dacă acest adevăr este valabil în toate acțiunile vieții creștinului, el este cu ațit mai de preț în dorința lui după izbăvirea din păcat. Certitudinea îndreptării noastre, bucuria iertării și împăcării cu Dumnezeu o simțim la auzul cuvintelor, rostite de duhovnic: „Domnul și Mîntuitorul nostru Iisus Hristos să te ierte pe tine fiule, iar eu nevrednicul preot și duhovnic te iert și te dezleg de păcatele tale”.

Deci, pocăința nu e numai un efort omnesc, de a ne desprinde de păcat nu e numai un strigăt după iertare, o rugămințe cu zdrobirea de inimă, ci este o Taină, o lucrare dumnezeiască ce ne însoțește și ajută în tot acest drum de întoarcere acasă și prin care ni se împărtășește harul lui Dumnezeu.

Psalmistul David a scris mulți psalmi de pocăință. Cel mai cunoscut este Psalmul 50. El nu s-a simțit ușurat de păcatul pe care l-a săvîrșit pînă nu s-a dus să-l mărturisească proorocului Natan, de la care a primit încredințare că este iertat. Tot așa Aron, deși era preot, s-a mărturisit înaintea lui Moise.

Cel ce se oprește numai la cele dintîi elemente omenești ale pocăinței, chiar dacă se socotește îndreptat sau „pocăit”, se înșală pe sine, cade în truția fariseică și nu gustă din rodul mîntuirii, care se coace prin lumina și căldura harului, împărtășit de Duhul Sfînt, prin Biserică.

Taina pocăinței se numește și „al doilea botez”. Ea nu constă numai în scribă față de păcat și în pîrîrea lui, ci este „naștere din nou”, renaștere prin har. Harul este cel ce vindecă pe cel rănit, însănoțește și luminează sufletul căzut între tilharii patimilor.

Ar putea să ne întrebe cineva: De ce să ne mărturisim păcatele înaintea preotului și nu direct înaintea lui Dumnezeu?

Răspundem: Ne mărturisim păcatele înaintea preotului duhovnic, pentru că acest lucru este o poruncă dumnezeiască. Taina pocăinței a fost întemeiată de Domnul nostru Iisus Hristos după slăvoita Sa înviere.

Atunci, după Înviere, Mîntuitorul a spus Apostolilor: „Luați Duh Sfînt, cărora veți ierta păcatele, le vor fi iertate; cărora le veți ținea, vor fi ținute” (Ioan 20, 22—23; Cf. Matei 18, 18; 16, 19).

Bine știind Mîntuitorul că nimeni dintre oameni nu poate să ierte cu de la sine putere păcatele altora, pentru că fiecare are păcatele lui, povara lui, a dat această putere Apostolilor, Bisericii, ca împărăție a harului, ca să împărtășească prin slujitorii ei sfinți acest dar dumnezeiesc, mădularelor Trupului tainic al lui Hristos.

Cînd se îmbolnăvește un mădular tot trupul suferă, dar și ia parte la însănoțirea lui. Trimite soli ca să împiedece îmbolnăvirea întregului trup. Nici un mădular nu se vindecă singur.

(continuare în pag. 3)

Un grăitor interviu

Arhiepiscopul Elis Zogby, vicarul pentru Egipt al Patriarhului catolic melchit, a dat un interviu revistei „Il Regno”, an. XIII, 155/6 din 15 martie 1968, pp. 99—100, din care reproducem o parte:

Intrebare: Credeți că experiența unei Biserici greco-catolice „uniata” a fost un succes?

Răspuns: Crearea Bisericilor uniata a adîncit mai mult șanțul care separă Biserica Romei de Bisericile Ortodoxe din Orient. Biserica romană gîndește că ar fi cucerit în mod treptat întreaga Ortodoxie și ar fi făcut-o să intre din nou în orbita sa prin „convertiri” individuale și colective. Ea a greșit ținta pentru că a semănat neîncredere între ortodocși și i-a pus în gardă. Biserica romană din timpurile noastre n-ar fi creat niciodată uniați. Ea și-a dat seama că a comis o greșală și că acesta era un act antiecumenic. Putem să mulțumim lui Dumnezeu pentru acest insucces, pentru că, dacă întreg orientul ar fi devenit uniat — lucru cu totul imposibil — în mod fatal ar fi fost latinizat. În acest caz, numai o singură tradiție — cea latină — ar fi dominat Biserica lui Dumnezeu și Bisericile Ortodoxe n-ar fi adus dialogului și unirii patrimoniul creștin oriental integral pe care ele îl aduc astăzi. Motivul profund al insuccesului uniatismului se găsește în faptul că unirea uniaților cu Roma s-a realizat fără preocuparea de a reglementa, înainte de toate, problemele în suspensie între Roma și Ortodoxie. S-au alipit Bisericii Romei fără ca problemele acestea să fie rezolvate și de aceea aceste probleme au rămas insolubile.

I. — Dușmănia între uniați și ortodocși este o necesitate sau este poate rezultatul greșelilor care ar fi putut fi evitate?

R. — Dușmănia între greco-catolici și greco-ortodocși era fatală și greșelile au exasperat-o. Era necesară, pentru că crearea Bisericilor uniata era un act de ostilitate față de Ortodoxie.

Au fost sustrași Bisericilor Ortodoxe credincioși, adesea cu ajutorul colonialismului occidental al acelor timpuri și al bunăstării temporale de care se bucurau prietenii occidentului catolic. Acești credincioși au fost organizați în Biserici separate, cu o ierarhie uniată completă, care s-a ridicat în fața Ortodoxiei cu aceleași drepturi, cu aceleași titluri și aceleași onoruri și au fost furnizate acestei noi ierarhii uniata mijloacele pentru dezvoltarea bisericilor în dauna Bisericilor Ortodoxe. Acest act de ostilitate, pe care ortodocșii îl consideră ca o agresiune, trebuia să mărească dușmănia între Biserica Romei și Bisericile Ortodoxe.

Pe de altă parte, uniații au urmat directivele date de Biserica romană și au încercat, cu toate mijloacele, naturale și supranaturale, să facă „convertiri” între ortodocși. Au învățat să disprețuiască Ortodoxia, s-o combată și s-o slăbească prin „salvarea sufletelor”, pentru că „în afara Bisericii catolice nu este mîntuire” (după cum greșit învață Bis. cat. n. n.). Comportarea uniaților a mărit această dușmănie deja implicită în actul însuși al formării lor. Din fericire, Conciliul (Vatican II) a recomandat uniaților să renunțe la „convertirea ortodocșilor”. Acesta este un prim pas, pe care noi sperăm să-l vedem împlinit de către toți uniații, mulți dintre aceștia nefiind încă convingși de aceasta.

În rest, interviul se ocupă de problemele specifice uniaților din Orientul mijlociu, care au fost împinși și mai mult spre catolicizare totală.

La întrebarea dacă epoca dialogului între Roma și Bisericile Ortodoxe înseamnă poate

(Continuare în pag. 3)

